

基于“理实一体化”教学模式下 “双师型”教师师资队伍现况研究*

沈 慧

(十堰市医药卫生学校 湖北十堰 442500)

摘要:百年大计,教育为本,教育大计,教师为本。职业教育是国民教育体系中的重要组成部分,是培养高质量技能型人才的基础工程。本研究将“理实一体化”教学模式和“双师型”教师相结合,旨在探讨我市中等职业学校护理专业“双师型”教师师资队伍建设的现状,了解“双师型”教师师资队伍建设中存在的现实问题,分析影响“双师型”教师师资队伍建设的因素,结合“理实一体化”教学模式,提出建设中职学校护理专业教师师资队伍建设方法和策略,为今后中等职业学校“双师型”教师师资队伍建设提供可参考、可操作性的培养模式,为进一步提高教育教学质量提供科学依据。

关键词:理实一体化 双师型 师资队伍

中图分类号:G712 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.31.175

“理实一体化”的教学主要是将专业理论与技能实践相结合,从而完成教学目标,为社会提供更优质高素质的专业技术型人才^[1-2]。这种教学方式以实践教学为重点,通过设定教学任务和教学目标,全流程构建技能培养和职业素质框架,丰富了课堂教学内容和实践教学环节,提高了教育教学质量^[3-4]。其主要要求,在教育教学过程中,教师包办的事情尽量少一些,学生主动学习的机会要尽量多一些,让学生积极参与教学活动,自主评价、自主体验,促进学生个性发展,实现以学生为主体、教师为主导,“做中学、做中教”的教学理念^[5],学生实践为主体的课堂教学,让学生真正成为学习的主人,充分激发学生的学习兴趣和主动性,从而更好地发挥学生的主体意识和创造精神^[6-7]。“双师型”教师是从德国“双元制”教育模式下,随着时代的发展和教育教学改革的推进中逐渐演变而来的。它要求教师首先应具有深厚的理论知识,还应该具备娴熟的技能实践操作水平的能力,能够同时从事理论教学和实践教学^[8-9]。本课题将“理实一体化”教学模式与“双师型”教师相结合,旨在探讨我市中等职业学校护理专业“双师型”教师师资队伍建设的实践基础上结合我市市情,尝试构建一套“双师型”教师队伍建设实践方案,包括护理专业“双师型”教师资格认定、培养培训、教学考核评价及临床实践等内容,以期能够为其他中等职业学校“双师型”教师队伍建设提供参考。

同时,本研究有助于激发中职教师对“双师型”教师的全面认识,把握“双师型”教师的内涵,看清职业教育未来的发展方向,积极向“双师型”教师队伍学习,提高自我发展创新意识和实践技能操作水平,成为一名真才实学的“双师型”教师,推动职业教育高质量发展,为国家和社会输送更多更优质的技能型人才^[10]。

一、现状研究

1. 研究方法与实施

本研究采用文献资料研究法、访谈法、问卷调查法对我市4所中职学校护理专业专职教师进行调查研究。根据研究主题,通过中国知网、万方、维普等数据库大量获取和搜集与护理专业“双师型”教师师资队伍建设及“理实一体化”教学等相关的文献资料;通过对文献结果的分析和探究,初步形成研究的基本框架;通过大量的阅读各类相关文献资料,结合当前护理职业教育岗位的实际需求,设计制定符合我市中职护理专业“双师型”教师现状的调查问卷,最终发放问卷50份,回收问卷50份,回收率100%,其中有效问卷48份,有效率96%,回收率与有效率均符合要求。为了弥补问卷调查的不足,对不同职称和年龄组的“双师型”教师进行访谈,实地调研,通过访谈调研更清楚、客观地把握教师教育教学实际需求及对未来的“双师型”教师的培养方向。

*本文系湖北省职业技术教育学会科学研究课题(ZJZB201809);湖北省十堰市教育科学规划2020年度一般课题,课题编号:2020036。

2. 研究结果统计与分析

表1 “双师型”教师数量及比例

专业教师	“双师型”教师数量	所占比例
50	39	78%

表2 师生比统计

专业教师	学生人数	师生比
50	1800	1: 36

表3 “双师型”教师年龄结构统计表

年龄段	“双师型”教师人数	所占比例
30岁以下	0	0
30~40岁	12	30.8%
40~50岁	23	59%
50岁以上	4	10.2%

表4 “双师型”教师科研能力统计表

科研形式	累计参加人数	所占比例
参与省级、市级课题	11	25%
参与教材	3	6.8%
国家、省级精品课程	0	0
发表论文	20	45.5%
发明、专利	0	0

二、现存问题

由上述统计表可以看出，目前我市中等职业学校护理专业“双师型”教师师资力量薄弱，教师数量严重不足，教师数量和师生比例偏低，未达到教育部规定的职业学校师生比例和结构（专任教师师生比不低于1: 20，“双师型”教师比例达60%以上）；教师人员年龄结构失衡，30岁以下年轻教师人数偏少，“双师型”教师年龄普遍偏大，知识更新稍慢，青年教师中专业骨干和学科带头人缺乏，并且绝大多数护理学专业教师是从高校毕业后直接进校从事教学工作的，从课堂走向课堂，未进入医院从事系统专业的临床实践操作。他们大部分实践经验严重不足，实践技能缺失，同时学历普遍偏低，教学科研能力低，教科研成果少，且科研成果单一，主要以发表论文为主等问题突出。尤其是符合“理实一体化”教学模式所要求的，需同时具备理论教学和实践教学能力的“双师型”教师和教学团队短缺，已成为影响职业教育改革发展关键因素，也直接影响教育教学质量。

三、对策与策略

1. 落实国家相关制度，建立健全“双师型”教师培养制度

学校积极落实贯彻教育部《中等职业学校教师专业标准（试行）》《深化新时代职业教育“双师型”教师队伍建设改革实施方案》，突出教师理论教学和实践技能教学能力培养，以实践技能培养为主，目前我校有较大一部分教师是从

高校直接进入学校从事教学工作，他们专业技能的实践锻炼严重欠缺，对专业和教学中遇到的实际问题缺乏深入思考，应用所学知识解决实际问题的能力不足。通过以实践技能教学为主的“双师”能力培训，提高教师的专业教学综合能力，推动教师个体成长和团队建设相结合，打造高水平、高质量的“双师型”教师教学创新团队，建设一支人数众多、结构科学、技艺卓越、专兼结合、朝气蓬勃的优质“双师型”教师队伍^[10]。结合国家相关要求和我校实际情况，尽快建立完善相关的“双师型”教师培养制度，从“双师型”教师的招聘选拔、职业培训、资格认证、聘用考核、薪资待遇等方面形成一整套相对完善的制度体系，保障中等职业教育师资队伍持续稳定发展。

2. 强化第一资源配置，多措并举配齐配足专业教师

强大的师资队伍是“理实一体化”教学能够顺利开展的保证与前提，学校按照职业学校师生比例和结构（专任教师师生比不低于1: 20，“双师型”教师比例达60%以上）要求配齐配足专业教师，建设与学校办学规模相适应的师资队伍^[11-13]。学校应积极采取相应的措施，吸纳引进优秀的年轻护理专业教师加入“双师型”教师队伍，为中等职业教育发展注入新鲜的血液和活力，大力培养学校的专业教师向“双师型”教师转型，加强“双师型”教师的自身建设。结合国家规定和学校实际情况，适当提高“双师型”教师的薪资待遇水平，以防优秀专业人才的流失，同时也能吸引更多的专业教师向“双师型”教师靠拢。针对专业教师人数严重不足的现状，学校应该想方设法与实习教学医院进行人力资源共享。学校与医院合作使大量的临床专家成为兼职教师，由他们来承担专业课程的教学任务补充师资力量不足的问题，同时利用寒暑假派送相关的任课教师到三甲医院进行临床实践和进修学习，让任课教师以医护人员的身份进行双师型教师的临床实践，提升自身的技能实践水平，建立一支稳定的高素质专、兼职教师师资队伍。与此同时，任课教师去医院实践，可以真正了解到医院或者社区对于人才的需求，进而可以有针对性、有目标地去培养社会所需要的那一类人才，进而也会提高中职学校对于人才培养的重视程度。学校应大力支持年轻教师积极参加国家级、省级和市级等各种技能大赛和教师教学能力大赛，经过各级各类大赛的锻炼与磨砺，以赛促教，以赛促学，提升教师的实践动手能力和教学水平，充实师资力量，优化人才结构。同时，学校应通过多种渠道，派送青年教师参加各级各类培训如骨干教师培训、“双师型”教师培训、青年教师干部培训、技能辅导班培训等，

提高青年教师的专业实践能力和研究能力。在日常的教学工作中，本校的高年资“双师型”教师应积极发挥传帮带作用，现场教学现场指导，实行老带新、强带弱，相互学习取长补短，共同促进专业技能操作水平和理论水平。

3. 建立健全相关制度和机制，推动教育教学和教科研发展

学校应建立健全相关教科研机制，完善教育教学质量和教科研成果奖励制度，大力支持和鼓励教师创新发展，积极申报国家级、省级或市级课题立项或相关专利，鼓励教师多向高质量核心期刊和各类论文评选大赛投稿，支持教师积极参加论文交流和教科研研讨会议，对有重大发明创造和教科研贡献的个人或组织及时给予肯定和奖励；同时，借助各大网络科研平台和线下科研培训，线上线下相结合，积极组织教师参加教科研培训，提升教科研水平和教育教学工作的科学化水平，促进中等职业教育的内涵建设^[14]，助推学校高质量内涵式发展。

4. 以重点培养为主，打造数量充足、经验丰富的专业骨干教师和学科带头人

专业骨干教师和学科带头人对学校的教育教学质量有着深远的影响，也是一个学校综合实力的体现。学校应在大力倡导全体专业教师向“双师型”教师靠拢、转型的同时，也要有重点地去培养专业骨干教师和学科带头人，多给他们提供一些教师发展的平台，着力提升其实践技能教学水平和教科研水平，加强教师的自身建设。同时，这一批经验丰富的专业骨干教师和学科带头人对其他教师也能起到示范引领的作用，让他们与普通教师结成“一对一”结对帮扶辅导活动，对症下药，有针对性地辅导普通教师的不足和劣势，提升其技能操作水平和教学水平，指导帮助更多的青年教师更快地成长起来，尽快地适应“理实一体化”教学模式的发展与要求，能积极地推动教师的自身建设和师资队伍的良性发展。

“双师型”教师是现代职业教育师资队伍建设的目标和要求，也是职业教育发展的关键和难点^[15]，是适应“理实一体化”教学模式的迫切需要，更是高质量完成向社会输入高素质技能型人才任务的核心。因此，加强教师师资队伍建设意义重大，是中等职业教育教学持续稳定发展的前提条件和师资保障。“理实一体化”教学能够引导学生将理论知识运用到实践操作中去，理论与实践相结合，在不断动手实践操作的过程中让学生熟练掌握各种技能知识，使学生可以独立自主解决实际问题^[16]。“双师型”教师不仅具备丰富娴熟的技能实践操作能力，而且具备深厚的理论知识水平，这样强

大的师资队伍有利于“理实一体化”教学的顺利开展，将“双师型”师资队伍建设与“理实一体化”教学相结合，适应了教育教学改革的要求，将会推动整个中等职业教育教学的发展，提升职业教育教学质量，为国家和社会培养和输送更多优质的高素质技能型人才。

参考文献

- [1]严均,周煌辉.技工院校理实一体化活页式教材的开发探索[J].职业,2022(02):71-73.
- [2]朱余盛,邓荣宴.《汽车电气设备构造与维修》课程理实一体化教学实践研究[J].时代汽车,2022(1):100-101.
- [3]高峰.中职学校焊接专业理实一体化教学模式的构建研究[D].河北师范大学,2020.
- [4]郭淳钦,王承文.高职教育中理实一体化教学改革与探索[J].教育教学论坛,2020,(13):365-366.
- [5]白彩波,王革.线上线下混合式教学模式在理实一体化课程教学中的应用研究[J].科技视界,2022(1):177-179.
- [6]魏玉琪.培养适应理实一体化教学的“双师型”教师[J].现代职业教育,2018(016):32.
- [7]李海.中职学校“理实一体化”教学中教师应具备的能力[J].科技资讯,2014(27):169-170.
- [8]孟思宇,郜娜娜.关于中职学校如何通过校企合作培养双师型教师的分析[C]//2020年南国博览学术研讨会论文集(二),北京:中国环境文化出版社,2020:408-410.
- [9]宋志勇,穆亚敏,王炜.临床实践视角下高职基础医学“双师型”教师队伍建设探究[J].卫生职业教育,2022,40(1):6-8.
- [10]苏建萍,王慧慧,马丽丽等.院校一体化临床护理实践教学体系的构建与实践[J].职业教育(汉斯),2020,9(1):7.
- [11]黄宗将.理实一体化教学法在中职机电专业教学中的应用研究[J].职业,2022(02):52-53.
- [12]陆德光.贵州中等职业学校“双师型”教师队伍建设研究——以J学校为例[D].贵州师范大学,2019.
- [13]温馨.中职学校“双师型”教师培养模式研究[J].北京印刷学院学报,2021,(29):227-229.
- [14]荣振华.教智政府视阈下高素质技能型公共卫生人才培养之思考[J].职业教育研究,2022(1):34-38.
- [15]张冰心.理实一体化教学模式在中职学校机械专业课程中的应用研究[D].贵州师范大学.
- [16]李丽,廖映华.“四位一体”理实一体化课堂教学研究[J].四川职业技术学院学报,2021,31(6):34-39.